

Cafeta

ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

EDITATĂ DE MINISTERUL ÎNVĂȚĂMÎNTULUI ȘI COMITETUL UNIUNII SINDICATELOR DIN ÎNVĂȚĂMÎNT ȘI CULTURĂ

Anul XVI nr. 775

vineri 6 noiembrie 1964

8 pagini 25 bani



Mijloacele audio-vizuale sînt folosite tot mai larg în școlile noastre de cultură generală.

MIJLOACELE AUDIO-VIZUALE ȘI FOLOSIREA LOR

Mijloacele și materialele folosite în școli pentru a face procesul instructiv-educativ mai eficient, mai concret, mai legat de viață, pentru a îmbogăți conținutul lecțiilor și a facilita înțelegerea și asimilarea de către elevi a cunoștințelor n-au rămas aceleași de-a lungul vremurilor, ci s-au schimbat o dată cu dezvoltarea tehnicii, amplificându-se și perfecționându-se continuu. Dacă o serie de materiale intuitive — multe din ele, ca manuscritele, modelele sau tabla, la fel de vechi ca învățămîntul însuși — se caracterizează prin aceea că pot fi folosite direct, fără o pregătire specială, tehnica actuală pune la dispoziția profesorilor o serie de materiale și mijloace acționate de mașini, de dispozitive electronice etc., a căror cunoaștere este absolut necesară înainte de a fi utilizate. Rezultatele net superioare obținute cu ajutorul acestor mijloace au dus la o mare răspîndire a lor, care crește neîncetat. De aceea, găsirea celor mai bune metode pentru a le folosi constituie astăzi preocuparea unui număr din ce în ce mai mare de cercetători. Studiile, publicațiile, conferințele și colocviile internaționale care dezbate problema folosirii mijloacelor tehnice audio-vizuale în școală demonstrează că modernizarea procesului de învățămînt nu este un scop în sine, ci un mijloc de a ajunge la o însușire temeinică de către elevi a unui număr cit mai mare de cunoștințe într-un timp cit mai redus.

Importanța mijloacelor intuitive audio-vizuale a fost sesizată de mult în țara noastră. Încă la începutul secolului, profesori ca dr. Gh. Marinescu, Ion Atanasiu sau Emil Racoviță — pentru a nu cita decît câteva nume — își ilustrau cursurile cu diapozitive, diafilme și chiar filme cinematografice.

În anii puterii populare a început o largă acțiune de dotare a școlilor cu aparatură și materiale audio-vizuale. Astăzi, învățămîntul nostru este înzestrat, prin grija partidului și guvernului, cu mii și mii de aparate de proiecție (diaproiectoare și epiproiectoare), cu sute de aparate de proiecție cinematografică și aparate de so-

norizare. Nenumărate filme, diafilme și diapozitive cu caracter didactic sînt folosite din ce în ce mai mult la lecții. În vederea pregătirii viitorilor profesori pentru folosirea în predare a materialelor intuitive moderne, la toate institutele pedagogice din țară s-a introdus un curs practic de mijloace audio-vizuale, la care studenții învață atît minuirea, întreținerea și depararea aparatelor de proiecție și sonorizare existente în școlile de cultură generală, cît și modul în care se pot pregăti cu mijloace locale astfel de aparate.

Cerințele economiei și culturii noastre, ale căror cadre viitoare sînt formate în învățămînt, impun ca bogata aparatură modernă a școlilor să fie folosită în cele mai bune condiții, astfel încît să contribuie într-o măsură cit mai largă la ridicarea pe trepte superioare a pregătirii tinerelor generații pentru munca în producție. Cercetările întreprinse în diverse școli din mai multe regiuni ale țării, numeroase discuții cu profesori din învățămîntul de cultură generală și cu specialiști în domeniul pedagogiei ne-au arătat că în ultimul timp s-au realizat multe lucruri pozitive în această direcție. Astfel, la multe școli, cum sînt, de exemplu, Școlile medii „D. Cantemir” și „Gh. Lazăr” din Capitală, Școala medie nr. 5 din Ploiești, școlile de 8 ani nr. 1 și nr. 4 din Mediaș, Școala medie din Giurgiu, ca și la o serie de școli din Anina, Comănești etc. se folosesc adesea, cu bune rezultate, mijloace audio-vizuale la lecții.

Cu toate acestea, se constată încă un decalaj vizibil între marele număr de aparate și materiale audio-vizuale din școli și numărul destul de mic de ore la care se folosesc acestea. Or, în prezent există multe posibilități pentru generalizarea folosirii mijloacelor moderne în școlile de cultură generală.

Printre condițiile menite să contribuie la realizarea acestui deziderat considerăm că pe primul loc stă ne-

Lector univ. GH. CRISTEA

(Continuare în pag. 7-a)

Interviul nostru Grija pentru sănătatea școlarilor

De cîteva săptămîni, în toate școlile de cultură generală și profesională din Capitală se desfășoară un control special al stării sănătății elevilor.

Pentru a afla amănunte în legătură cu această acțiune ne-am adresat dr. Virginia Russ, inspector pentru ocrotirea mamei și a copilului din secția sănătății și prevederilor sociale a S.P.C., și dr. Andrei Kelemen, șeful secției de igiena copilului și a adolescentului din I.S.I.P.M. a Capitalei, care răs-pund împreună de buna desfășurare a acestei acțiuni.

— Ce urmăriți prin această acțiune ?

(Răspunde dr. Virginia Russ).

— Acțiunea aceasta face parte din măsurile pe care statul nostru le ia în permanență pentru asigurarea și ocrotirea sănătății poporului. În situația de față avem în vedere că în dezvoltarea copilului există cîteva momente foarte importante: la vîrsta de 6 ani, în pragul intrării în școală, la 14 ani, cînd se află în ultimul an al școlii obligatorii și la 17-18 ani, vîrstă care corespunde cu sfîrșitul studiilor medii. Este necesar ca în toate aceste trei momente să fie cunoscută în mod amănunțit starea sănătății copiilor, pentru ca eventualele abateri de la dezvoltarea normală să poată fi prevenite sau corectate din vreme. Aceasta este cauza care a determinat examenul actual al preșcolarilor și elevilor.

— Prin ce se deosebește acest examen de examenele medicale la care sînt supuși în mod curent elevii în cadrul cabinetelor școlare ?

— De data aceasta este vorba de un examen medical, antropometric și clinic, efectuat nu numai de medicii școlari — ca la examenele din cadrul cabinetelor școlare — ci și de medici de specialitate — oftalmologi, neuropsihiatri, endocrinologi și alții.

— În ce constă examenul ?

— Să ne oprim întîi la prima grupă de copii, adică preșcolarii. La 1 octombrie, toți copiii de 6 ani, adică cei care vor intra în clasa I în anul școlar viitor, au fost luați în evidență la nivelul circumscripțiilor sanitare și examinați de medicul de circumscripție, sau de cel care răspunde de unitatea preșcolară respectivă. Copiii care prezintă cea mai mică abatere de la dezvoltarea normală sînt examinați la policlinici de medici de specialitate, spre a se preveni instalarea unor afecțiuni mai grave (este vorba mai ales de deficiențe de vorbire, vizuale, auditive etc.). Medicii specialiști pun diagnosticul și recomandă tratamentul necesar. Copilului i se întocmește un program de dispensarizare și este chemat sistematic la control, pentru a se putea vindeca pînă la intrarea în școală. Pînă la 15 martie toți copiii vor fi vîzuți de medici specialiști, astfel încît să rămîind și ultimilor consultați 6 luni pentru eventualul tratament. În afară de aceasta, examenul are și un caracter de pregătire a copilului din punct de vedere medical în vederea ușurării adaptării la regimul de muncă școlar.

— În ce constau examenele la grupa elevilor din clasa a VIII-a ?

(Răspunde dr. Andrei Kelemen).

— Și la elevii claselor a VIII-a este vorba de un examen medical complex, efectuat de specialiștii din policlinicile de copii împreună cu medicul școlar. El se desfășoară în mod obișnuit la nivelul școlilor pentru a-i scuti pe elevi de deplasări, fără a se perturba desfășurarea muncii în școală. De comun acord cu directorii școlilor, cu medicii școlari și cu directorii policlinicilor unde lucrează medicii specialiști, s-a stabilit un grafic orar după care sînt consultați elevii. Numai pentru investigații speciale, care nu se pot efectua la nivelul școlii, elevii sînt programați, pe grupe mici, la cabinetele și laboratoarele de specialitate. La unele

(Continuare în pag. 2-a)

Activitate cultural educativă rodnică, eficientă

În perioada care a trecut de la alegerea sa, comitetul sindicatului lucrătorilor din învățământ din orașul Brașov a obținut o seamă de succese pe linia muncii cultural-educative în rindul cadrelor didactice.

O atenție deosebită a fost acordată, cum e și firesc, acțiunilor menite să contribuie la ridicarea măiestriei pedagogice a membrilor de sindicat și, în primul rînd, propagandei profesionale. Au fost organizate astfel, la nivelul sindicatelor, o serie de conferințe și simpozioane pe teme pedagogice și de specialitate. Printre conferințele care au atras un număr mare de participanți se numără deosebită cea care a abordat aspectele legăturii între școală și producție. Dorind să asigure un nivel cit mai ridicat al conferințelor, comitetul sindicatului a atras la aceste manifestări cadre didactice universitare, care se bucură de o binecunoscută apreciere în rîndurile pedagogilor, cum sînt conf. univ. Paul Popescu-Neveanu, de la Institutul de Științe Pedagogice, prof. Iuliu Moraru, de la Institutul Politehnic din Brașov, prof. Patița Silvestru de la I.P.C.D. Brașov și alții.

Formele folosite de comitetul sindicatului în desfășurarea propagandei pedagogice nu se opresc însă la conferințe, ci sînt multiple și variate. Merită a fi relevată, printre altele, o formă interesantă de informare a cadrelor didactice asupra unor probleme noi din domeniul muncii instructiv-educative. Este vorba, anume, de o gazetă volantă redactată de comitetul sindicatului în colaborare cu secția de învățământ a orașului Brașov. Gazeta aceasta, care cuprinde scurte informări pe linii metodice, este pusă la dispoziția fiecărei școli, dînd cadrelor didactice posibilitatea să fie la curent cu unele procedee și metode noi de predare. O altă formă a propagandei profesionale care câștigă tot mai mult teren în școlile din localitate o constituie informările operative asupra noutăților din domeniul pedagogiei și științei. Astfel, birourile grupelor sindicale de la școlile de 8 ani nr. 6 și nr. 5, de la Școala medie nr. 2 etc. organizează săptămînal, în pauza mare din timpul cursurilor,

scurte informări asupra ultimelor cuceriri în domeniul diferitelor discipline predate în școală. Eficacitatea acestor acțiuni a determinat comitetul sindicatului să extindă experiența grupelor sindicale amintite și la alte școli.

Ați la nivelul comitetului sindicatului cit și la cel al birourilor grupelor sindicale se manifestă un viu interes pentru sprijinirea cadrelor didactice inscripșe la examenele de grad. Bunăoară, ia biblioteca sindicatului există un colț special amenajat pentru publicațiile necesare învățătorilor și profesorilor care dau asemenea examene. Tot aici aceștia pot găsi în permanență indicațiile bibliografice de care au nevoie. Același obiectiv, al sprijinirii cadrelor didactice în vederea absolvirii examenelor de grad, îi slujesc și consultațiile organizate de birourile grupelor sindicale de la unele școli, cum sînt școlile de 8 ani nr. 13 și nr. 15, precum și discuțiile organizate între profesorii tineri și cadrele didactice cu o experiență mai îndelungată.

Comitetul sindicatului dă multă atenție și lărgirii orizontului

de cultură generală al cadrelor didactice. Bunăoară, în curînd se va implini un an de cînd a luat ființă cercul literar „Șt. O. Iosif”, în cadrul căruia învățătorii și profesorii au prilejul să desfășoare o activitate creatoare în domeniul literaturii și să se întâlnească cu numeroși scriitori din localitate și din alte orașe ale țării. Și cercul de artă plastică, înființat în ultima vreme, desfășoară o activitate demnă de laudă. De mult succes s-a bucurat, bunăoară, expoziția realizată de membrii cercului pe tema „A XX-a aniversare a eliberării patriei”. Prin grija comitetului sindicatului și iubitorii de muzică își pot lărgi cunoștințele în domeniul pe care îl preferă, participînd la concerte și la spectacole muzicale.

Folosind experiența pe care a dobîndit-o în activitatea cultural-educativă, comitetul sindicatului este hotărît să-și sporească și mai mult contribuția la ridicarea nivelului general de pregătire al cadrelor didactice, aducînd astfel un sprijin tot mai însemnat muncii instructiv-educative pe care o desfășoară acestea.

SIMION MARINESCU

DE LA MINISTERUL ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

Ministerul Învățămîntului anunță că la 15 noiembrie a. c. vor avea loc concursuri de admitere în învățămîntul superior fără frecvență pentru anul universitar 1964-1965, la următoarele facultăți:

— Facultatea de matematică-mecanică de la Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj;

— Facultățile de matematică de la institutele pedagogice din Baia Mare, Brașov, București, Cluj, Iași și Timișoara.

Inscrierile candidaților se primesc la secretariatele facultăților pînă în seara zilei de 14 noiembrie a. c.

În ziua de 10 noiembrie se va organiza un concurs de admitere

la institutele pedagogice de învățători cu durata de 2 ani — curs de zi, în următoarele localități: Bacău, Blaj, Sibiu (cu limba de predare germană), Cluj, Oradea, Galați, Iași, Sighet, Odorhei, Buzău, Suceava și Constanța. La concursul de admitere se pot înscrie absolvenții școlilor medii de cultură generală cu diplomă de maturitate, care nu au depășit vîrsta de 27 ani.

Tot la 10 noiembrie vor avea loc concursuri de admitere la cursurile fără frecvență de la institutele pedagogice de învățători cu durata de 2 ani din următoarele localități: Cîmpulung Muscel, Arad, Cluj, Galați, Iași, Sighet și Suceava



În biblioteca Școlii N. Crețulescu din București

Legătură strînsă cu părinții elevilor

O dată cu începutul anului școlar, colectivele pedagogice au reluat contactul cu părinții elevilor, hotărîte să întărească și mai mult legătura școlii cu familia în vederea cit mai bune desfășurări a muncii de educare multilaterală a elevilor.

Tov. **Maria Dumitrescu**, de la Școala medie de muzică din Ploiești, ne scrie că, după ce la începutul anului școlar au avut loc, în adunări cu părinții pe clase, expuneri despre cerințele noului regulament al școlilor de cultură generală, s-a trecut la organizarea lectoratului pentru părinți. Dorind ca lucrările acestuia să intereseze cit mai de aproape pe cei cărora li se adresează, cadrele didactice au solicitat pe părinți să arate ce teme ar dori să se dezbată în cadrul lui. Ca urmare s-a stabilit pentru ședințele lectoratului o tematică interesantă, care cuprinde expuneri legate de specificul școlii. Printre altele, de exemplu, vor fi dezbătute teme ca „Sprijinul familiei în realizarea educației muzicale a copiilor”, „Înlăturarea supraîncărcării copiilor în familie” etc.

Discutarea unor asemenea teme va constitui pentru părinți nu numai o îndrumare pedagogică în general, ci și un ajutor concret, eficient în propria lor preocupare de a-și educa în mod corespunzător copiii, de a-și pregăti cit mai bine pentru viitoarea lor profesiune.

Recent, ne informează tov. **Ioan Micu**, directorul adjunct al Școlii medii nr. 1 din Onești, în sala Casei de cultură din acest oraș s-a desfășurat prima ședință a lectoratului pentru părinții elevilor școlii. În cadrul acestei ședințe, în care s-a subliniat necesitatea colaborării dintre școală și familie, au luat cuvîntul numeroși părinți, demonstrînd că rezultatele obținute de copiii lor la învățătură se datorează în mare măsură și strînsei legături pe care au avut-o în permanență cu școala. S-au ridicat totodată o serie de probleme privind crearea unui regim de muncă judicios al elevilor în familie, organizarea și supraveghearea timpului liber al acestora de către părinți, cultivarea înclinațiilor lor artistice etc.

Pentru ședințele viitoare ale lectoratului s-au stabilit teme ca „Organizarea timpului de muncă, odihnă și recreare a școlărilor din clasele mici”, „Rolul familiei în organizarea timpului liber al elevilor” etc.

Aceleiași probleme a activității de îndrumare a părinților îi este consacrată și o scrisoare semnată de tov. **Ștefan Covrig** din Tirnăveni. Autorul scrisorii ne relatează faptul că tînăra învățătoare Lucia Oltean din școlia Școlii, raionul Tirnăveni, aflată în primul an de muncă în școală, a discutat de curînd cu părinții elevilor ei din clasa I o serie de probleme referitoare la pregătirea acestora pentru lecții, la disciplina lor, la ținuta micilor școlari etc.

Combătînd unele practici dăunătoare, ca lipsa de supraveghe din partea părinților, folosirea copilului, în timpul programului său de lucru, pentru a efectua diferite sarcini mărunt legate de treburile casei, învățătoarea a dat ca exemplu pozitiv pe acei părinți care, în urma respectării judicioase a programului indicat cu ocazia vizitelor la domiciliu, i-au ajutat pe copii să obțină rezultate bune la învățătură.

Pornind de la cunoașterea realității din clasă și familie, conștientizînd că vizitele elevilor la domiciliu și să dea îndrumări amănunțite părinților, tînăra învățătoare din Școlia se străduiește să-și facă din aceștia colaboratori apropiați în rezolvarea problemelor instructiv-educative.

O activitate interesantă desfășoară în rîndurile părinților și învățătorii din clasele I-IV ale Școlii de 8 ani din Marghita. După cum ne scrie tov. **Paulina Moraru**, în organizarea acestei activități s-a avut în vedere ca discuțiile cu părinții să se oprească deosebit de mult asupra problemelor pe care le ridică viața colectivelor de elevi.

Așa, de exemplu, la ședința din luna octombrie, cu tema „Ajutorul pe care trebuie să-l acorde părinții copiilor”, s-a arătat, pe baza unor exemple concrete (de pildă, scrierea literelor învățate în clasa I, executarea desenelor la geografie în clasa a III-a etc.) cum trebuie ajutați elevii din clasele mici, așa ca acest ajutor să nu ducă la executarea lucrărilor de către părinți.

Pentru ședința în care se va discuta despre verificarea cunoștințelor elevilor, așa incît părinții să poată verifica și ei, acasă, aceste cunoștințe și să înțeleagă criteriile aprecierii lor, li se vor citi cîteva lucrări care au primit note mari și altele care au primit note mici și se va organiza o expoziție cuprinzînd caietele elevilor și diferite obiecte executate de ei.

Îndrumați îndeaproape de învățători, părinții vor putea să dea copiilor lor un ajutor efectiv în ridicarea nivelului lor la învățătură, pe linia cerințelor stabilite de școală.

Conștienți de faptul că și ei au datoria să sprijine munca școlilor, numeroși părinți se interesează de problemele organizatorice și materiale ale acestora, contribuînd la cit mai buna lor rezolvare. Așa procedează, de exemplu, părinții elevilor din comuna Balotești, raionul Răcari. După cum ne scrie tov. **M. Anghel**, directorul Școlii de 8 ani din această comună, comitetul de părinți din Balotești a ajutat la cuprinderea la cursuri a tuturor copiilor de vîrstă școlară și la asigurarea frecvenței acestora. La organizarea unor excursii pentru elevi, ca și la efectuarea unor reparații la localul școlii

